4º ESO. PRUEBA DE LATÍN. PRIMERA EVALUACIÓN (1/2). 11-11-120
NOMBRE:    






                NOTA:           /230
A. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas (45)
	Enunciado
	V
	F

	1. Roma fue fundada por Remo, hermano de Rómulo, en 753 a.C.
	
	

	2. Los itálicos llegaron a la Península Itálica hacia 1200 a.C.
	
	

	3. El país de origen de los ide. se sitúa entre el mar Caspio y el Negro
	
	

	4. Los griegos, al igual que los itálicos, son un pueblo indoeuropeo
	
	

	5. La lengua ide. se documenta por escrito ya desde el V milenio a.C.
	
	

	6. El indoeuropeo es una lengua hipotética, una protolengua
	
	

	7. Hubo bastantes intentos de reconstruir la lengua indoeuropea
	
	

	8. Las lenguas europeas son mayoritariamente lenguas indoeuropeas 
	
	

	9. En la Península Itálica sólo se hablaron latín y griego
	
	

	10. La lengua de los etruscos era era indoeuropea pero no flexiva
	
	

	11. Los romanos desembarcan en Sagunto para combatir a Aníbal
	
	

	12. El vasco no es una lengua indoeuropea
	
	

	13. Las lenguas romances surgen a partir del s. VIII d.C., más o menos
	
	

	14. El primer documento en castellano son la Glosas Emilianenses
	
	

	15. Las Glosas halladas en San Millan de la Cogolla  son del siglo VII d.C.
	
	

	16. Las lenguas romances proceden del latín vulgar
	
	

	17. El aranés es una lengua provenzal usada en la provincia de Lérida
	
	

	18. El castellano no posee términos procedentes del latín culto
	
	

	19. El latín clásico se desarrolla en los siglos I a.C. y I d.C.
	
	

	20. Sólo un 20% de las palabras castellanas son términos patrimoniales
	
	

	21. La mayoría de germanismos visigodos tienen que ver con la guerra
	
	

	22. Un doblete etimológico es un par de palabras sinónimas
	
	

	23. Más del 70% del léxico castellano es de origen latino
	
	

	24. Latinismo es una palabra castellana que se parece a la latina
	
	

	25. Tenemos documentado el latín por escrito desde el s. IX a.C.
	
	

	26. Los griegos desarrollaron un silabario para escribir su lengua
	
	

	27. Los romanos aprendieron el alfabeto de los griegos
	
	

	28. El alfabeto romano más antiguo no conocía el signo G
	
	

	29. Los romanos colocaron la Y y la Z en último lugar porque eran griegas
	
	

	30. El grupo AE es siempre un diptongo en latín
	
	

	31. El verbo latino no tiene voz pasiva
	
	

	32. La flexión verbal se llama declinación
	
	

	33. El vasco no es una lengua flexiva, sino aglutinante, como el chino
	
	

	34. En latín hay tres grupos flexivos nominales, es decir, tres declinaciones
	
	

	35. En la 1ª declinación hay solo sustantivos femeninos
	
	

	36. Un sustantivo latino se enuncia con el nominativo y el genitivo singular
	
	

	37. Los femeninos de los adjetivos que lo diferencian se declinan por la 1ª
	
	

	38. Los verbos intransitivos se completan con complementos directos
	
	

	39. El verbo sum se completa siempre con atributos
	
	

	40. Los verbos transitivos generan oraciones tansitivas
	
	

	41. En latín existen cuatro conjugaciones verbales
	
	

	42. El verbo teneo-tenere  pertenece a la primera congujación latina
	
	

	43. En el diccionario los verbos latinos se buscan por su infinitivo
	
	

	44. El castellano ha heredado del latín sus tiempos compuestos
	
	

	45. Como en inglés, en latín hay que expresar obligatoriamente el sujeto
	
	


B. Elige la respuesta correcta (30)
1. Roma fue fundada por 


a. Eneas

 b. Julo

c . Rómulo

2. ¿Cuál de estos grupos de lenguas no es indoeuropeo?

a. Celta

b. Altaico

c. Báltico
3. Las migraciones indoeuropeas comienzan hacia

a. 3000 a.C.

b. 5000 a.C.

c. 2000 a.C.

3. ¿Cuál de las siguientes lenguas pertenece también al grupo itálico?

a. Umbro

b. Ligur

c. Arcadio

5. ¿Cuál es la lengua prerromana más importante de la Península Ibérica?

a. Berebere

b. Ibero

c. Visigodo
6. La lengua románica hablada en Cerdeña es el

a. Sículo

b. Corso

c. Sardo
7. ¿Qué lengua minoritaria es una de las lenguas nacionales de Suiza?

a. Romanche

b. Occitano

c. Franco-provenzal
8. El llamádo mozárabe es una lengua

a. románica

b. prerromana

c. semítica
9. Los términos latinos que han completado su evolución al castellano se llaman

a. cultismos

b. patrimoniales
c. semicultismos
10. A los préstamos de otras lenguas los llamamos, en general, extranjerismos o

a. barbarismos
b. neologismos
c. tecnicismos
11.¿Qué pueblo se considera inventor del alfabeto?

a. griegos

b. fenicios

c. etruscos

12. El alfabeto latino clásico ¿de cuántos signos constaba?

a. 20


b. 23


c. 26
13. Los romanos invaden la Penísula Ibérica en 

a. 19 a.C.

b. 218 a.C.

c. 265 a.C.
14. La flexión de los sustantivos se llama 


a. declinación

b. conjugación
c. lenición
15. La pronunciación clásica del latín se llama también pronunciación

a. nacional

b. germánica

c. eclesiástica
C. Completa los huecos (30)
1. Aparte del castellano, ¿qué lengua es oficial en las Islas Baleares? …………………
2. Las lenguas románicas se llaman también romances o ………………………………..
3. ¿Qué dos lenguas romances hispánicas se perdieron en la E. Media? ………………
4. A la lengua provenzal de Francia se la llama también …………………………………
5. Los términos latinos que no han completado la evolución al castellano son los  ……
6. Los romanos aprendieron el alfabeto de los ………………………………………..
7. Cada forma en que puede aparecer un sustantivo latino se llama ……………………..
8. Aparte del latín, escribe una lengua que tenga flexión nominal plena …………………
9. El modelo según el cual el verbo construye sus formas es la …………………………..
10. Solo existen tres tipos de oraciones: transitivas, intransitivas y …………………..
D. Indica a qué grupo ide. pertenecen las siguientes lenguas (15):

	Lengua
	Grupo
	Lengua
	Grupo
	Lengua
	Grupo

	Español
	Itál. / Rom.
	Lituano
	
	Catalán
	

	Noruego
	
	Ruso
	
	Irlandés
	

	Esloveno
	
	Islandés
	
	Búlgaro
	

	Rumano
	
	Serbio
	
	Letón
	

	Bretón
	
	Neerlandés
	
	Inglés
	


E. Indica aproximadamente sobre el mapa al menos siete de las principales lenguas romances tanto de España como del resto de Europa (15)
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F.  Intenta resolver los siguientes dobletes etimológicos como en el ejemplo (30):
	Latín
	Culto
	Vulgar
	Latín
	Culto
	Vulgar

	auscultare
	auscultar
	escuchar
	rupturam
	
	

	litteratum
	
	
	legalem
	
	

	calidum
	
	
	plenum
	
	

	clamare
	
	
	formam
	
	

	animam
	
	
	comparare
	
	

	delicatum
	
	
	directum
	
	

	fastidium
	
	
	salarium
	
	

	superare
	
	
	causam
	
	


G. Identifica caso(s), género y significado de los siguientes sustantivos de la primera declinación y anota su significado (30)
	Sustant.
	Caso(s) y gén.
	Signif.
	Sustantivo
	Caso(s) y gén.
	Signif.

	causam
	Ac.S.F
	causa
	sagittam
	
	

	vitarum
	
	
	corona
	
	

	stellae
	
	
	poetae
	
	

	nautam
	
	
	puellis
	
	

	Sicilia
	
	
	lunam
	
	

	fortunas
	
	
	lacunis
	
	

	agricolam
	
	
	umbram
	
	

	insula
	
	
	ararum
	
	


H. Intenta traducir el siguiente texto (35)
Iulia et Marcella, amica Iuliae, statuas villae spectant. Marcella coronam pulchrarum rosarum facit (hace) et ornat statuam Dianae; sed Iulia ornat aram Minervae. Dea Diana rosas et sagittas amat, nam (pues) dea est naturae, sed Minerva amat etiam (también) sagittas, nam dea severa est. Magistrae linguae Latinae narrabant multas fabulas Graecarum et Romanarum dearum, et puellae doctas magistras audiebant.
	


